ezt 8.1 Tabulkovy
Procesor

Pozndmka fiL Pro

Ukdzky v knize jsou vétSinou z programu
Microsoft Excel 2007, ktery ma ovladani pro-
vedeno podobné jako Microsoft Word 2007
a jehoz zpisob ovladani se dé do budoucna
predpokladat u v3ech podobnych program(.

Ve Skoldch jsou rozditeny i starsi verze
Excelu, pouziva se program OpenOffice Calc,
k dispozici jsou dalsi tabulkové editory a rizné
webové sluzby. Principy prace viech program
jsou samoziejmé stejné a zde uvddéné funkce
a nastroje v nich vétsinou najdete. Jejich ovla-
dani se v3ak vice nebo méné Iisi.

8.1

Tabulkovy procesor (kalkuldtor) umoziuje vytvaret rizné druhy tabulek a gra-

prehlednost muzeme tabulky rozdélit na nékolik druhti:
Matematické tabulky - vypocet matematickych vyrazt a funkci.
Tabulkovy procesor umi samoziejmé zakladni matematické operdtory,
tj. plus (+), minus (-), krat (*), déleno (/), mocnina (). Ddle umi vypo-
¢itat hodnoty obrovského mnozstvi matematickych funkei (napfiklad
sinus, cosinus, tangens, logaritmus, mocniny, odmocniny a dalsi stovky
funkci).

Statistické tabulky - jsou zvldstnim druhem tabulek matematickych,
pomoci nich se pocitaji z mnoha ¢isel razné soucty, prameéry, odchylky,
rozdéleni a dalsi statistické veliciny.

Prezentacni tabulky - neslouzi ani tak k vypoctim (i kdyz je samo-
ziejmeé mohou obsahovat), jako spise k prezentaci (ukazani) néjakych
hodnot. Mtize to byt srovnani produkce mléka v jednotlivych mésicich,
srovndni rychlosti procesorti, ukdzka ristu kapacity pevného disku
v ¢ase atd. Dobra tabulka a vhodny graf umozni ziskat lepsi piehled nez
popis na nékolik stran textu.

Finand¢ni tabulky - riizné ceniky, kalkulace nakladu, vypocty splatek
pujcky atd., to vse jde udélat pomoci tabulkového kalkuldtoru pomérné
jednoduse a hlavné velmi pfesné a efektivné.

.1 Prdce s tabulkou

Struktura tabulky

Nejdfive se musite seznamit s oknem tabulkového programu.
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Okno tabulkového kalkulatoru Bui k
(Microsoft Excel 2007) un

Jeji soutradnice vidite hned nad tabulkou vlevo.

Nad tabulkou je pas karet (panel) s nastroji.

Mezi tabulkou a pdsem karet je fadek vzorci,
tam vidite vyraz, ktery je v pravé aktivni buiice.

Tabulka se sklada z jednotlivych lista, jejich
zalozky jsou u levého spodniho okraje okna. Listy
se v novém sesitu jmenuji List 1, List 2 a List 3, po
klepnuti pravym tlac¢itkem na oznacenti listu se objevi
nabidka operaci s listy jako s celky (viz obrazek).

‘ Vpravo dole je jako ve vsech aplikacich Micro-

S g— soft Office lupa.

y a odkazy - princip funkce tabulkového procesoru

Burika muze obsahovat:

m Tabulkovy procesor

Cislo. Pokud ¢islo neni celé, tak se pise s desetinnou ¢drkou. Pozor,
zapis, ktery kromé ¢islic obsahuje i dalsi znaky (pismena), bude pro-
gram brit jako zdpis textu a nebude mozné ho pouzivat ve vypoctech
Tj. ru¢né zapsano 32 K¢ neni cislo, znak mény (i procent) se zadava
jako vlastnost buriky.

Text. Muze byt i delsi, nez je sitka bunky, zobrazi se pies buiky, které
jsou napravo od té, do niz jste text napsali. Bude vsak vidét pres dalsi
buniky jen tehdy, pokud jsou tyto buiiky prazdné.

Vyrazy a funkce. Buitka mize obsahovat vyraz (vypocet). Tento vyraz
musi byt napsan podle pravidel pro syntaxi (zpusob) zdpisu. Vyraz zaci-
nd znakem =, aby kalkulator védél, ze to, co zadate, ma spocitat, ze se
jednd o vyraz.



Vse, co zadate, se umisti do oznacené bunky, v niz je pravé kurzor. Vyraz, ktery
zadavate, se vypisuje na fadku vzorct nad tabulkou a v bunce se pak objevi vysle-
dek vypoctu. Zadani (¢ehokoliv) do bunky musite ukoncit klavesou Enter nebo
Sipkou do strany (dold apod.) nebo kliavesou Tabelator.

Do bunék piseme texty, ¢isla, a pokud chceme néjaky vypocet, tak vyrazy.

e Vyraz musi za¢inat znakem =.

* Do vyrazu nepiSeme c¢isla, ale adresy bunék, ve kterych jsou zaddna

¢isla, se kterymi chceme pocitat.

Na obrdzku vidite, Ze do buiniky A1 zaddte ¢islo, se kterym chceete pocitat, a do
buiiky B1 pak napiSete vyraz, ktery chcete vypocitat, napiiklad desetindsobek
bunky Al. V buiice B1 je tedy vyraz = 10*Al.

Jestlize nyni zménite obsah bunky Al (napfiiklad na cislo 5), okamzité se
v bunice B1 objevi novy vysledek, tj. ¢islo 50. Toto je zakladni vlastnost tabul-
kového procesoru, bunky obsahuji vyrazy s odkazy na jiné bunky a pfi jakéko-
liv zméné obsahu buné¢k se vie automaticky prepocdita.

Naprosto Spatné by bylo do B1 napsat ¢islo 10, potom by tato buiika samo-
zfejmé nemeéla vazbu na Al. Stejné Spatné by bylo napsat tam =10*1, potom by
v B1 byla stdle desitka, samoziejmé bez vazby na bunku Al.

A2 - f 2 B1 - A =10"A1 B5 - fx =10"A5
A | B A B A | B |
1 1 1] 11 10 |1 1 10
2 2| 2 2 T | 2 | 2 20
EX 3 13 3 | 3| 3 30
4 4 4 4 4 4 40
|5 | 5 5 5 | 5 | 5| 50 _|

Zadavani vyrazii (vlevo a uprostied) a pInéni bunék (vpravo)

Plnéni bunék

Velmi casto se setkate s piipadem, ze chcete spocitat néjaky vyraz pro velké
mnozstvi argumentt (hodnot, viz ddle). V takovém pfipadé sta¢i naplnit tieba
sloupec argumenty a zadat vyraz do jedné bunky. Do ostatnich bunék lze vyraz
pinit, tj. kopirovat.

Relativni a absolutni adresace bunék
Kdo ¢etl pozorné predchozi piiklad, vsiml si urcité nesrovnalosti. Naplnili jsme
vyraz ulozeny v B1 (4j. =10*A1) do dalsich ¢tyf bunék dol, ale v buiice B2 je ¢islo
20, v B3 ¢&islo 30 (pfitom =10*A1 je stale 10, vSude by tedy mélo byt ¢islo 10)!

Je to vSak zcela v pofadku. My pfece nechceme mit ve vSech bunkdch =10*A1,
ale vzdy desetinasobek bunky, kterd je o jedno misto vievo od buiiky, do které
vyraz zaddvame.

Relativni odkaz

Protoze takovy zplisob prace je velmi obvykly, je ,obyc¢ejny* odkaz na buinku tzv.
odkazem relativnim. Tedy nepfendasi se odkaz na konkrétni bunku, ale odkaz
na burku se stejnou relativni polohou. (Do Bl jsme zadali relativni odkaz na
bunku o jedno misto vlevo od ni, do B5 se plni také odkaz na buiiku o jedno pole
vlevo od této bunky, tj. na A5. Pokud bychom bunku B1 zkopirovali do bunky D54,
bude v ni opét odkaz na bunku o jednu vlevo, tj. na €54.)

Absolutni odkaz

Pokud se chceme na néjakou buitku odkazovat stdle (na tuto jednu konkrétni
buriku), at vyrazy, v kterych je odkaz na tuto bunku, plnime nebo kopirujeme
kamkoliv, musime na tuto buniku zadat tzv. absolutni odkaz. Ten se zadava tak,
Ze se pied oznaceni fadku i sloupce napise $. Tedy absolutni odkaz na bunku
1 by vypadal =§C$1. Absolutni odkaz pouze na sloupec ¢ pak =$C1 a pouze na
fadek 1 pak =CS$1.

Pra(ujeme 5 R
AT ® | c o
. . S . B Kurz: 25,85 KE/USD
Vytvoite cenik, ktery pfepocitdva ceny zbozi ||
z2USD na Kc.V jedné burice bude uveden aktudlni | 5| Vyrobek CenavUSD Cenav Ké
kurz dolaru. V3echny odkazy na tuto buiiku musi | 4 | Procesor 149 385165
byt absolutni, jinak pfi pinéni téchto vzorcii || Pamét 49 126685
bude tabulka spravné fungovat. (Aktudlni > Dk %) 20991
nebu ka sp govat. 7| Grafika 120 3334,65
kurz dolaru najdéte na webu.) 8| DVD RW so[__ 2300,65]

Tabulkovy procesor

Dilezité

Toto je zakladni princip prace tabulkové-
ho kalkulatoru. Do vzorcli neuvadite kon-
krétni cisla, ale soufadnice bunék, ve kterych
se tato isla nachazeji. Jakmile obsah téchto
bunék zménite, prepocitaji se okamzité hod-
noty ve viech burkdch, které obsahuji odkaz
na plvodni buriku.

Vyzkousejte

Priklad na pInéni bunék: Chcete vypocitat

desetinasobek cCisel 1 az 5 (z matematického

hlediska je pfiklad smésny, ale pro ilustra-
ci funkce tabulkového kalkuldtoru poslouzi
dobre). V3e je zobrazeno na obrézku vlevo.

- Napiste tedy cisla, se kterymi chcete poci-
tat, do bunék A1 az A5.

« Do burky B1 vloite pozadovany vyraz
(=10*A1). Objevi se v ni vysledek, vyraz
je vidét na fadku vzorc.

« Oznacte buriky od buriky s vyrazem (vcet-
né této bunky, i na obrazku je oznacend)
az po buriku, do které chcete vyraz plnit,
a vyberte pfikaz Vyplnit = Dold. (Jesté
rychleji se pInéni realizuje tak, Ze ucho-
pite vyraz za maly ¢tverecek vpravo dole
u burky a roztdhnete do pozadovanych
bunék.)

+  Vyraz se napini do oznacenych bunék,
objevi se v nich vysledek vypoctu (viz
obrazek vy3e vpravo).

Tip

0Odkaz miiZe vést i na jiny list nebo soubor.
Stadi pfi vybirani bunky pro vypocet prejit na
jiny list a vytvoit na néj odkaz.

Takovy odkaz bude mit v adrese také
nazev listu, na kterém se burka nachdzi, napfi-
klad: =A4*List1!B1 je odkaz na buriku B1
na listu s ndzvem List1.

V piipadé souboru je potfeba ho ote-
viit do druhého okna a pfi vytvaieni odkazu
se do néj prepnout. Odkaz na buriku E11 na
listu s ndzvem List1 sesitu rozpocet na vybave-
nixlsx: ='[rozpocet na vybaveni.
xlsxJListl'I$E$IL.



Zajimavost

V pocétcich vyroby osobnich pocitacl méli
jejich vyrobci pro nds mozna prekvapivy pro-
blém, k cemu je vlastné pouZivat. Jejich kapa-
city byly na podnikové databdze malé, gra-
fické rozhrani neexistovalo a jednoduché hry
nemohly prodat statisice drahych pfistrojd.

Jednim z diileZitych meznikd byl proto
vznik prvniho tabulkového programu VisiCalc
v roce 1979. Obsahoval ndm dobfe zndmé
buiky provazané odkazy a umél zakladni
vypocty. | kdyZ mél mnohem méné funkci
nez dnesni programy, byl to pouZitelny ndstroj
védce, ekonoma neho manazera, ktery vyraz-
né zlepsoval jeho praci s ceniky, rovnicemi
a propocty. Masovy ndstup pocitaci do kance-
| mohl zacit. ..
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Vyhledat funkci:
Zadejte struény popis poZadované Cin Piejit
tladitko Prejit.
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Vybrat kategorii:| Naposledy pouzité
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Ve
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Text
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Vybrat funkci:

Napovéda k této funkdi [ 0K ] l Storno ]

Vybér funkdi je téméf neomezeny

Argu;nenty funkce

Vzorce a priorita operatord
Vzorce jsou zakladem prdace s tabulkovym programem. Na nékolika ptikladech si
ukdzeme jejich chovani a vlastnosti.

Piiklad 1: =SIN(A1)*B1+D1

Vzorec umisti do aktivni builkky hodnotu funkce sinus ¢isla v bunce Al nasobe-
nou ¢islem v bunice B, to vse plus ¢islo v bunice D1. Pokud zadavate funkci, date
buiiku, ve které je ¢islo, jehoz funkéni hodnotu pocitate, do zavorky.

Pro¢ neprovede procesor nejdiive soucet B1 a D5 a pak az nendsobi se SIN(A1)?
Neni to ddno pofadim zdpisu, ale prioritou operatoru.

Priorita operatoru je stanovena tak, ze:

» nejdiive se provedou uvedené funkce,

e pak se provede ndsobeni nebo déleni,

* nakonec s¢itani a od¢itani.

Pokud byste chtéli, aby se nejdiive provedl soucet a az poté ndsobeni, museli
byste ddt tento soucet do zavorky: =SIN(A1)*(B1+D1).

Priklad 2: =SUMA(A1:A100)
Umisti do buiiky, kterd je oznacend, soucet bunék Al az A100 (vSech bunék,
tedy celkem sta buné¢k). Buiiky se urcuji zadanim oblasti, napf. A1:A10 (nékdy
Al..A10) znamend bunky Al az A10 (v¢etné téchto dvou).

Vzorec muze zahrnovat celou oblast (stovek) bunék.

Piiklad 3: =0DMOCNINA(B142-(4*A1*C1))
Umisti do aktudlni buitky odmocninu z vzorce v zavorce, tj. druhé mocniny ¢isla
v bunce B1, od které je odecten ¢tyfnasobek soucinu bunék Al a C1.

Tento ptiklad ukazuje, zZe v zavorce u funkce nemusi byt jen ¢islo, ale muze
tam byt libovolny vzorec (vyraz).

Z prikladu je vidét zptsob zadavani funkci: =FUNKCE(s ¢im ma pracovat).
Cislu (nebo vzorci) v zdvorce, s kterym m4 funkce pracovat, se odborné k4
argument funkce.

Zadéavani arguments funkci
Pfesné a spravné zadani argumentu je zdkladem spravného vypoctu. Pfi urce-
ni $§patnych argumentu (text misto ¢isel, prazdné bunky) je chyba zfejma hned
(chybové hlaseni, nulovy vysledek), ur¢eni nespravné oblasti ma pak za dusledek
vypocet se spatnym vysledkem.

Argumenty funkci [ze zadat dvéma zptisoby:

» zapisem soufadnic bunék a rozsaht z klavesnice,

e vybérem bunék a oblasti pfi zadavani vzorce mysi.

Druhy zpusob je pohodlny a prehledny. Jakmile za¢nete zadavat vzorec, staci
klepnout na bunku, se kterou ma pracovat, a jeji souradnice se do vzorce prene-
sou. Pfi zadavani oblasti bunék je vétsinou v okné argumentti funkce k dispozici
tlacitko, pies které se dostanete k vybéru oblasti mysi.

Tabulkovy procesor

Funkci je mnoho, pro praci s tabulkami je vhodné znat minimalné tyto:

e funkce pro soucet, primér, maximum a minimum zadané oblasti,

e funkce pro zaokrouhleni, mocninu a odmocninu,

* finan¢ni funkce pro vypocet budouci hodnoty pfi spofeni a pro vypocet
splatky uvéru,

» funkce pro uréeni poctu hodnot a pro poradi ¢isla v zadané oblasti.

Umét najit zapis a argumenty je potifeba u zdkladnich matematickych
a dalsich funkci, které se probiraji pfi vyuce matematiky, jako jsou napiiklad
goniometrické funkce (sinus, cosinus, tangens a cotangens), logaritmy, faktorial,
absolutni hodnota apod.

Podminka se dvéma mozZnostmi se vyuzije velmi ¢asto. Umoziiuje ¢lenit
dalsi vypocet podle hodnoty néjaké bunky. V ukazce se v buiice D5 objevi slovo
Velkd, pokud je hodnota bunky €5 mensi nez 100, jinak slovo Mald.

| vegse - .
| D5 - Q@ £ | =KDYZ(C5>100;"Velks";"Mala") Pouiti jednoduché podminky
I A B C ] D
4 [Zems HI. Mésto ROZLOHA Zema:
| 5 [Swjicarsko Bem 4130 L Mala 1
6 |Island Reykjavik 102,80 Velka
| 7 Nizozemsko Amsterdam 41,50 Mala




Vyssi Uroven

Komplexni vypoéty, vyuziti mezivysledkd

dalsi vzorec a to vse je tieba v nékolikandsobné podmince. Takovy vzorec se vét-
sinou podafi vytvofit, ale ¢asto ho nedokaze opravit ani jeho autor, natoz nékdo
jiny.

Pojmenovani oblasti nebo bunék je uzitecné feseni, které vypocty zpfe-
hledni. Buitka nebo oblast bunék mutize mit své jméno, pod kterym vystupuje
v dalsich vypoctech. Pojmenovani byva v mistni nabidce.

Priklad ukazuje slozitéjsi tabulku s vnofenymi vzorci. Jedna se o vyhod-
noceni atletické soutéze, tabulka po zadani vykonu atlett spocita dil¢i i celkové
pofadi (na to je vhodné pouzit pomocny sloupec na jiném listu), honoraf Gcast-
nika zavodu v zavislosti na jeho poradi a to, zda postupuje na mistrovstvi Evropy.
K postupu se musi umistit mezi prvnimi tfemi a soucasné splnit vsechny pozado-
vané limity. Na ukdzce je jedno mozné fesent:

Dan Cista mzda
] saz3200k&]| 18971464 KE

Komentdf:

20,00 10:00:()0' Postupuji viak pouze prvni tfi v piipadé, Ze sougasné splni stanoveny limit.

119 |2 20 000,00 K&
120 |2 10 000,00 K&
121 |3 5000,00 K¢
122 |4 2000,00 KE
23 |5 1000,00 KE

Text v bunce se chovi jako fetézec (viz kapitolu o programovani). Program
nabizi mnozstvi funkei pro vybér ¢asti fetézce zleva, zprava ¢i z ur¢eného mista,
urceni pofadi znaku v fetézci, prevod fetézce na ¢islo a naopak.

E6 - @ £ | =RANK(BE;$B36:5B$13)
A | 8 [ c [ o [Ued] r [ &6 [ n | ! Lo ]
1 |Soutéz v atletice
| 2 | J =KDYZ(H6>3;"Ne";KDYZ(B6<$BS$16;"Ne";KDYZ(C6<5C516;"Ne";,KDYZ(D6>$DS16; "Ne";"Ana"))))
| 3 |vysledky soutéZicich
4 Poradi
MHM ostépem |Vrh kouli  |B&h 3 km el Koule  BEh LLIEL LGl Postupuje na ME | Honorai
6 Jan Nemuk 77| 21 9:45:00)| 3 3 Ano 20 000,00 K&
7 Ivan Hrozny 78| 15 8:56:00 2 2 Ne 5 000,00 KE
8 |NiFi & 74| 22| 11:12:00| 5 6 Ne 2000,00 KE
9 Aneika Pfima 68| 14| 12:06:00| 7 7 Ne - KE
10 Marie Habova 81 20| 13:15:00| 1 8 Ne 2000,00 KE
11 Katefina Mald 64| 16| 9:55:00) 8 4 Ne - KE
12 Jagel 76| 18| 11:05:00] 4 5 Ne - KE
20| 8:40:00| 5 1 Ano 10 000,00¢E
1 Vyhledat funkci:
| =KDYZ(H13<=MAX($A$19:3A$23);SVYHLEDAT(H13;$A$19:$8523;2);0)

X B = [=VALUERIGHT(F1:2))
=
c D E I
Print GPACOV\Afadcod Dokument 47, download.php patfici uZivateli 4fadcod se wytiskl
Print 5,00 GPACOV\Afadcod na MINOLTA1 pfes port Minolta. Velikost v bajtech: 641095;
5 GPACOV\fadcod Celkem _ vytisknutjch stranek: §

Ukdzka pouziti je vybér poctu tisténych stran z textového vypisu serveru:

V prehledu hodnot je mozné hledat zmény v téchto hodnotich, podle
zmén agregovat urCené polozky a vytvaret mezisoucty. Ukdzka z programu Open-
Office.Calc spocitd soucet tisk(i ur¢itého uzivatele:

F E = [SUBTOTALGSDMSDSS) e N
; ||| 1-twwina {2 skuping | 3.skupin [Volby | I
j Seskupit podie
[EE A ‘ B | C “ E | GPACOV\dfadcod
| 1 [26.1.2010] 15:02:25/Print 5,00 GPACOV\Afadcod T —— pa——
== [ 2 |26.1.2010 15:01:24[Print 5,00 GPACOV\4fadcod
[ 3 | 5 GPACOVMfadcod Celkem &
=l [ 4 [13.4.2010 15:22:40/Print 1,00 GPACOV\adam
| 5 | 94.2010 7:18:41 Pr!nt 1,00 GPACOV\adam Do:fregfgd,[;:‘wn\oad.phppsl?\'m’ uivat |Soucin (produkt)
[ 6 | 9.4.2010 7:10:08/Print 1,00 GPACOV\adam By
7 | 9.4.2010  7:09:25/Print 1,00 GPACOV\adam
| 8 |10.3.2000 &:32:04Print 1,00 GPACOV\adam
EGPACOV\adam Colkeom [ ok ][ zust | [Nspovéda] [ Qbnovit | [ Odstrant |

Statistické funkce je vhodné zvlddnout na trovni matematiky pro stiedni
skoly. Tedy kromé priméru také tieba medidn, pocet ¢isel, pocet neprazdnych
¢i prazdnych bunék, funkce, COUNTIF, RANK apod.

| Viozit funka

Zadejte strucny popis poZadované &innosti Prejit
thacitko Prgjt.

Vybrat kategorii: | Text

Vybrat funkaci:
-

OPAKOVAT
PROCISTIT
STEINE

T :
VELKA

VELKAZ

VYEISTIT
ZAOKROUHLIT.NA.TEXT
ZLEVA

[ T T |

Nipovidaktétofunks [ ok | [ stomo

Tabulkovy procesor





